

# 铭记两岸共同抗战历史，共创民族复兴美好未来

□新华社记者

众多英雄群体，就是千千万万抗日将士的杰出代表。

为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战，这是抗日战争期间全民族共同的初心和使命。在生死存亡关头，中华民族用血肉之躯筑起一道侵略者无法逾越、不能征服的钢铁长城，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，对日本侵略者彻底覆灭起到决定性作用，为世界反法西斯战争最后胜利作出重大贡献。

在这场抗击外族侵略的伟大斗争中，台湾始终与祖国同呼吸、共命运。在日本侵占台湾的半个世纪里，台湾同胞的抗日斗争从未停歇，台湾同胞重做“堂堂正正中国人”的热血从未冷却。无数先贤先烈前仆后继，同日本殖民统治当局进行了可歌可泣的政治、军事、文化斗争，50年间牺牲逾65万人之巨。1937年全民族抗战爆发后，超过5万名台湾同胞秉持“欲救台湾，先救祖国”之信念，奔赴大陆参加抗战，用鲜血和生命诠释了身为中国人的气节和尊严。

包括台湾同胞在内的全体中国人民经

过顽强奋战，迫使日本归还甲午战争后从中国窃取的东北、台湾、澎湖列岛等神圣领土，捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。台湾光复时，台湾百姓家家张灯结彩，欢呼雀跃重新回到祖国怀抱。这段血与火铸就的光辉记忆，彰显了台湾是中国领土不可分割一部分的历史和法理事实，充分证明海峡两岸始终根脉相连、命运与共。

令人愤慨的是，民进党当局及“台独”分裂势力公然无视中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利成果，兜售“皇民”史观、“台独”史观，美化日本殖民统治，大肆操弄“去中国化”，刻意淡化、否认台湾光复的历史意义，蓄意抹杀台湾同胞反抗日本殖民统治、复归祖国版图的历史事实。其数典忘祖、是非不分的无耻言行，是对两岸同胞巨大民族牺牲的亵渎，是对人类社会正义良知的冒犯，更是其图谋分裂国家的罪证。

历史述说过往，也昭示未来。

从日本军国主义侵略者的铁蹄踏进中

国大地之时起，中国人民就开展了抗击侵略者的伟大斗争，无论条件多么艰苦，无论战争多么残酷，无论牺牲多么巨大，中国人民从来没有动摇光复河山的决心。在血与火的洗礼中，古老的中国凤凰涅槃、浴火重生，开启了中华民族伟大复兴新的历史征程。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。全体中华儿女团结奋斗，就一定能同心实现中华民族伟大复兴进程中完成祖国统一大业。

烽火已远，两岸同胞并肩捍卫国土的历史丰碑不曾褪色；青史为鉴，中华儿女团结守护家园的胜利成果必须捍卫。铭记抗战历史，坚守民族大义，为祖国统一、民族复兴的美好未来共同奋斗，这才是对所有为抗战胜利、台湾光复牺牲奉献的先贤先烈的最好告慰！

（据新华社）

## 让人工智能更好赋能千行百业

□喻思南

会空翻、格斗，能叠衣、调饮，善聊天、“思考”……前不久举行的2025世界机器人大大会上，各类机器人本领“进化”、各显神通，展现了人工智能的巨大潜力。

如今，从旅游出行的智能助手，到工厂培训的“最强大脑”，再到装备升级的有力支撑，人工智能扮演着越来越重要的角色。“人工智能+”不断提升效率、优化体验、重塑场景，为培育新质生产力打开广阔空间。

近年来，随着技术跃迁、应用深入，人工智能加快落地。看形势，我国产业结构正积极转型升级，向“新”而行、向“高”攀登，对人工智能等新技术需求旺盛；看优势，我国产业体系完备、市场规模大、应用场景丰富，推进人工智能规模

商业化应用，有条件、有基础、有支撑；看趋势，激发人工智能强大的创新潜能，已经成为全球竞争的焦点之一，你追我赶，奋楫者先。因时因势而为，才能把资源优势转化为发展胜势，让人工智能更好赋能千行百业。

强化示范引领，让技术与应用实现双向奔赴。作为新兴技术，人工智能用武之地在哪里？技术如何加速迭代升级？这离不开应用的反馈。比如，依靠传统方法开发新型高温合金材料，往往需要在十几种合金元素的排列组合中试错。中国科研借助人工智能等技术赋能，构建起专用的“材料数据工厂”，极大提升研发效率。这一过程验证了方法、提升了能力，推动“人工智能+材料研发”再上台阶。

找准着力点，持续改进优化，“人工智能+”方能走深走实。近些年，我国智慧港口、智能矿山、智能工厂等应用场景推陈出新，发挥了较好的示范牵引作用。

我国算力总规模位居全球第二，但高端算

力芯片比较缺乏。又如，我国人工智能人才总体规模不小，但顶尖人才相对不足。在“卡脖子”难题上持续发力，让一流人才脱颖而出，才能畅通人工智能发展之路。

掌握人工智能发展主动权，优化创新生态很关键。当前，我国不少高校院所、企业加强研发工作，在大模型、大数据、算力等方面各有建树。应进一步强化企业创新主体地位，整合优势创新资源，形成产学研攻坚合力。同时，构建开源开放生态体系，努力降低人工智能应用成本，推动产业不断发展壮大。

前不久，国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》。乘势而上、抢抓机遇，定能让人工智能释放乘数效应，为经济高质量发展注入新动能。

（来源：《人民日报》）

## “机器人城管”，有益的尝试

□木须虫

上是人的工作，须以人性化关怀为根基。因此，谨守“辅助”定位，成为执法管理的工具而非替代者，在科技与人文的平衡中实现城市善治，应是机器人城管须坚守的底线。

在城市管理中，机器人可高效完成重复性、高负荷任务，如配合执法智慧大脑精准破解管理盲点，解决人员不足与恶劣天气下的巡检难题等，这不仅可以提升工作效率，而且通过自动取证、数据留痕等增强执法透明度，推动了“阳光治理”，使管理更规范、公平。

当然，技术工具无法替代人的温度与智慧。人性化是城市管理的灵魂，城市管理关乎民生福祉，需洞察个体需求、平衡多元利益。机器人应用首先需重视安全，若机器人失控致伤，或执法过程僵化忽视个体困境，技术难免会背离向善的初衷。

坚守“辅助”边界，服务于人性化管理，当是机器人城管的正确设计逻辑：以温和劝导缓冲矛盾，以数据支持优化决策，而非替代城管人员的现场判断与柔性沟通。眼下深圳城管明确机器人活动范

围，配备人工监督，便是对机器人工具属性的清醒认知，而摊贩从抵触到主动配合，很大程度也源于机器人背后站着理解民生需求的管理者。这其实正是技术赋能和补强人的治理能力，而非取代人的核心作用的生动写照。

机器人城管是时代进步的产物，但其价值在于助力而非超越。进而言之，技术赋能应服务于人性化管理，让城市在高效秩序中保有温度，最终实现共建共治共享的治理愿景。

（来源：《工人日报》）

## “文旅+体育”为破解“门票依赖症”助力

□关育兵

成了连接古今的媒介，将静态文化遗产转化为动态沉浸式体验。游客不再是被动旁观者，而是成为场景的参与者、故事的亲历者，进而延伸出住宿、餐饮、购物等多元消费需求，使旅游收入结构从单一门票转向综合服务。

从消费心理角度看，体育赛事精准把握了现代旅游者的行特征，实现了从“流量”到“留量”的转变。“一人参赛，全家旅游；一日比赛，多日停留”的特点，使参赛者和随行人员成为高质量旅游消费群体。以代县为例，一场3000人规模的赛事能吸引5000—6000名家属随行，相关人群已不再是一般观光客，而是转变为目的性明确的体验型消费者。赛事

赋予了他们留下的理由，巧妙地破解了“走马观花式”旅游痛点，激发起了二次消费的意愿。

从文化传承的角度看，“文旅+体育”模式为传统文化IP的活化提供了现代转译器。山西的实践表明，张壁古堡将射箭运动与古代军事防御建筑相结合，平遥古城让马拉松与明清街巷相遇，这些创新不是简单的“体育+文化”拼接，而是两者的间的精神共鸣。传统文化通过体育赛事完成了另一种形式的表达，焕发出生机。

当然，“文旅+体育”模式要真正发挥破解“门票依赖症”的作用，还需系统规划和精心运营。赛事项目选择上须与当地文化特质相契合，避免生搬硬套；基础设施和服务配套方面则须全面提升，确保稳稳接住赛事带来的消费需求；经营理念的转变则尤其重要，须从紧盯门票收入转向关注综合收益，从景区管理转向目的地综合运营与治理。

当体育遇上文旅，收获的不仅是目的地的短期人气，更是旅游发展模式的深刻变革。它启示我们，破解“门票依赖症”，要挖掘更多让游客自愿留下的理由——通过体育赛事的引入，传统文化活起来了，游客留下来了，消费更多元了，景区也能实现更高质量、更可持续的发展。

（来源：《工人日报》）

## 优化空间治理 化解“大城市病”

□欧林之

中央城市工作会议提出“坚持人口、产业、城镇、交通一体规划，优化城市空间结构”，并将其作为建设宜居城市的任务之一。目前，我国城市空间结构优化进入存量提质增效阶段，由规模扩张转向内涵式发展，通过空间要素高效配置与功能体系统筹优化，化解“大城市病”，推进城市高质量发展。

2024年我国城镇化率达到67%，城市发展由规模扩张转向质量提升阶段。具体来看，其一，推动空间结构向多中心网络化转型，缓解中心城区过度集聚压力。例如，北京市严守“人口总量上限、生态控制线、城市开发边界”3条红线，成都构建“12个产业生态圈+66个产业功能区”模式，均通过疏解非核心功能、建立产业与人口联动机制，实现空间要素高效配置。其二，推进城市更新与存量空间盘活，实现存量提质改造与增量结构调整并重。数据显示，2019年至2024年，全国开工改造老旧小区28万个，惠及居民超1.2亿人。重点推进老旧小区改造与工业遗存活化利用，通过完善社区养老、托育、医疗等设施，提升空间效能与居民生活品质。其三，实现灾害防御、蓝绿网络构建与生态治理方面的突破。我国开展了90个海绵城市建设试点建设，形成了一批可推广的洪涝抵御方案；通过修复蓝绿空间，系统构建水绿共生结构，修复城市生态脉络；通过建设海岸带生态屏障，有效提高防灾减灾能力。

城市空间优化是提升城市综合竞争力和居民生活质量的关键环节，但在实践中仍面临诸多挑战。例如，土地资源结构性失衡，部分城市土地闲置与过度开发并存；开发建设与历史文化遗存保护存在矛盾。又如，区域发展不均衡，中心城区与郊区差距较大，公共服务设施配置失衡；生态空间挤压与环境治理滞后，绿色空间分布不均、功能单一，削弱其公共服务功能。未来，优化城市空间结构，提高空间利用效率，可从多方面着手。

建立完善“人口—产业—空间”动态监测与评估机制。构建都市圈功能协作网络，统筹基础设施与公共服务，促进大中小城市优势功能互补、错位发展，形成多圈层分布、高效集约的空间格局。加强智慧治理，运用大数据优化交通流线及公共服务设施布局，提升空间利用效率与生活便利度。

推动产业空间优化。开展产业用地协同机制、政策保障及产城融合路径探索，建立产业用地腾挪转移机制，优化布局以促进区域功能协同。完善支撑体系，围绕产业发展资金保障、协同发展平台建设及跨界融合准入机制，立足本土特色与优势，突破阻碍与壁垒。完善政策体系，科学制定差异化空间产业政策，严守生态保护红线，坚持短期空间资源集聚与长期可持续性相结合的原则，运用科技提升空间治理效能，塑造“绿色低碳、创新高效、均衡协调”的城市空间格局，驱动城市功能升级与品质提升。

企业是城市空间优化的重要主体，应把握政策机遇，参与联动发展区建设，共同推进基础设施和公共服务建设，构建“中心城区—新区—新城”的均衡格局。增强空间效能，开展“工业上楼”“复合用地”，提升土地集约度，并积极响应城市更新，盘活低效工业用地及老旧厂区，实施产城融合，将其改造为创新园区和数字基地，对接城市创新需求。拓展绿色空间，参与生态修复，探索“生态+”模式，依托技术创新，提升空间运营精度，运用大数据、GIS、AI等技术手段，优化空间的功能布局、交通流线与能源管网等。

（来源：《经济日报》）

## 外摆经济 需“线”内生长

□温济聪

大连市近日提出，创新试点外展外摆设摊管理，在16个涉文旅消费的主要商圈探索推行规范化“一米线”外摆试点工作，鼓励临街商铺自主设计与环境相融合的跨门外摆，提升店铺吸引力，激活商业街区活力。

随着游客数量持续增加，餐饮消费需求攀升，不少城市消费火热。不仅在大连，兰州、衢州等多地街头的“外摆风”悄然兴起，甚至星级酒店、知名商场也纷纷加入其中。外摆经营既有助于激发经营主体活力，满足多元化消费需求，持续扩大消费，也为城市经济注入了新活力，点亮了城市烟火气，多地正措并举予以服务保障。

与此同时，外摆经营也难免引发一些担忧。例如，外摆经营可能会影响交通出行畅通，无序设摊和占道经营行为不仅会影响公共秩序，还会影响城市的市容市貌，等等。因此，各地应兼顾秩序和民生、效率和温度，规范外摆经营商户管理，推动实现市民需求、商户经营、游客体验、市容环境、交通畅通的多赢。

按照“规范设计、便民利民”原则，明确外摆区域和时段。地方政府部门、社区工作人员要精准对接商户需求，广泛吸取群众意见，高效整合资源，通过走访入户、实地调研、问卷发放、电话接听等方式方法，深入商户、社区，了解居民所需的服务以及出行、休息时间规律等，帮助解决商户经营遇到的问题，增强广大居民、商户的获得感。合理科学划分外摆经营区域为开放区、控制区、禁止区。例如，开放区为重点商圈、步行街和特色街区，控制区为符合设置条件的沿街门店及早市、夜市、早餐摊点等，禁止区为医院、校园周边等区域。

外摆经济的繁荣离不开规范管理。应打造包容审慎法治环境，以优质执法服务提升城市管理温度，持续优化法治化营商环境。坚决依法依规查处被投诉的严重影响交通出行、城市市容市貌、公共安全的行为，让外摆经营活动尽量不扰民、少扰民，实现外摆经营便利群众、布局合理、监管有序。

还要重点强化外摆经营服务保障。各地相关部门应主动为商户提供经营指导和服务，讲解相关政策与法律规范，鼓励商户开展合法经营。环卫部门要开展常态化道路清扫和保洁，重点围绕早晚出行高峰时段及节假日，加大外摆结束后的环卫清扫保洁力度，为市民、游客、商户提供干净舒适的消费环境与经营环境。

（来源：《经济日报》）